

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche. 0'50 ptas. al mes
Fuera. 2'00 . trimestre
Número suelto 10 céntimos

PERIÓDICO TRADICIONALISTA
APARECE LOS DOMINGOS
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales
Toda la correspondencia al Administrador
No se devuelven los originales

AÑO XVI

ÉLCHE 10 OCTUBRE 1926

NÚM. 777



**PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR**

Don Miguel Ferrández García

COMANDANTE DE ESTADO MAYOR, PILOTO AVIADOR Y OBSERVADOR

Condecorado con la medalla Militar, cuatro cruces rojas de primera clase del mérito Militar y otras varias por méritos de guerra.

**Murió el día 17 de Octubre de 1925 en Alcalá de Henares
víctima de un accidente de Aviación.**

R. I. P.

Sus padres D. Diego y D.^a Asunción, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

El funeral que se celebrará el día 16 a las diez de la mañana en la Iglesia Parroquial de Santa María de esta Ciudad, y las misas que se digan en Madrid en la Iglesia de San Pascual (Paseo de Recoletos) y las que se celebren ese mismo día en Alcalá de Henares en la Iglesia de los P.P. Felipenses serán aplicadas por el alma de dicho Señor.

Elche y Octubre de 1926.

Varios Señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL DIA DEL LIBRO

El jueves último, día 7 de Octubre, en que se conmemora el feliz natalicio del príncipe de nuestros ingenios, el inmortal Manco de Lepanto, D. Miguel de Cervantes Saavedra, se celebró la nueva fiesta, que acaba de implantar el actual Gobierno.

Este se ha percatado de la gran afición a la lectura, y, al parecer, trata de concentrar la atención de los amantes del saber, con el fin de levantar el nivel de la cultura, que no se adquiere con la solidez necesaria leyendo muchas cosas, sino estudiando *mucho* unas cuantas: «Non multa, sed multum».

Son ya tantas las fiestas establecidas, que nosotros temíamos por el éxito de la últimamente decretada, y a la vista está el resultado obtenido.

En todas las ciudades españolas, así en los Centros docentes como en las entidades culturales, se ha dado gran realce a la Fiesta del Libro. Así, pues, se ha tenido que hacer en todas las Escuelas del Reino, y, por lo tanto, en Elche.

Por lo que toca a nuestro primer Centro de Enseñanza, el oficialmente tan olvidado Colegio de Nuestra Señora de la Asunción, tuvo también su ordenada conferencia, dada por su antiguo Director, el Licenciado en Filosofía y Letras, D. José Pascual Urbán.

El amplio salón de la Escuela estaba materialmente lleno de alumnos de primera y segunda enseñanza, que escucharon al maestro con religioso silencio.

Comenzó el señor Pascual explicando la finalidad de la fiesta, que no era otra que la de estimular el amor al libro.

Lo definió etimológicamente diciendo que viene de la palabra latina *liber*, y ésta del griego *biblos*, de

donde salen las palabras Biblioteca (conjunto de libros) y Biblia, (libro por excelencia, en expresión pronunciada por el Presidente de la Diputación de Murcia, con motivo de la Fiesta del Libro).

Encareció la importancia de toda obra literaria, y especialmente la de los buenos autores. Encomió la invención de la imprenta, y al nombrar a Guttemberg dijo que una de sus primeras atenciones fué la de imprimir el Libro de los libros, la Biblia, añadiendo que, según acababa de leer, de uno de aquellos primitivos ejemplares se ofrecía la suma caudalosa de 1.800,000 pesetas.

Aconsejó a los escolares la afición a la lectura y el amor constante al libro, y, de entre todos los publicistas hasta el día, destacaba dos de ellos como principales: La Biblia y el Quijote. Del primero dijo que ningún creyente debiera acostarse sin leer alguna de sus páginas, y del segundo que ningún español dejara de leer al alguno de sus magistrales y amenos capítulos.

Las Sagradas Escrituras, añadió el orador, eran fuente inagotable de inspiración, como lo prueba que todos los hombres de sólida cultura acuden a beber de sus aguas puras y cristalinas, y en ellas fundan sus principales obras los más grandes maestros de la Literatura universal. Bien lo demuestran mentalidades tan grandes como el Marqués de Valdegamas, el gran Donoso Cortés en un discurso sobre la Biblia, (que, por cierto, tenemos el gusto de publicar a continuación), y el enciclopedista Rousseau, que, hablando de la sublimidad del Evangelio o Nuevo Testamento, se extraña de que pueda ser obra de un hombre, ya que su autor, Jesucristo, al morir moría como un Dios.

Y se extendió hablando del Quijote, haciendo resaltar, frente a la tacañería, bajeza y rusticidad de Sancho Panza, la nobleza de sentimientos, la alteza de miras y la sublime idealidad de D. Quijote, creación afortunada y encarnación viviente de la humanidad entera en el decurso de los siglos.

El orador recibió al final de su improvisada disertación una cariñosa ovación de sus amados discípulos.

Sobre la Biblia

SEÑORES:

Hay un libro, tesoro de un pueblo que hoy es fábula y ludibrio de la tierra, y que fué en tiempos pasados estrella del Oriente, adonde han ido a beber su divina inspiración todos los grandes poetas de las regiones occidentales del mundo, y en el cual han aprendido el secreto de levantar los corazones, y de arrebatarse las almas con sobrehumanas y misteriosas armonías. Ese libro es la Biblia, el libro por excelencia.

En él aprendió Petrarca a modular sus gemidos: en él vió Dante sus terribles visiones, de aquella fragua encendida sacó el poeta de Sorrento los espléndidos resplandores de sus cantos. Sin él, Milton no hubiera sorprendido a la mujer en su primera flaqueza, al hombre en su primera culpa, a Luzbel en su primera conquista, a Dios en su primer ceño; ni hubiera podido decir a las gentes la tragedia del Paraíso, ni cantar con canto de dolor la mala ventura y triste hado del humano linaje. Y para hablar de nuestra España, ¿Quién enseñó al maestro Fr. Luis de León a



QUINTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Teresa Barceló Torres

Que falleció el día 7 de Octubre de 1921

A los 42 años de edad

R. I. P.

Su esposo D. Pedro Fernández Morate e hijos Purificación, María y Pedro.

Ruega a sus amigos y personas piadosas, se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir a las misas que en sufragio del alma de la finada se celebrará el jueves 14 del actual en las parroquias del Salvador y San Juan, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Elche y Octubre de 1926.

ser sencillamente sublime? ¿De quién aprendió Herrera su entonación alta, imperiosa y robusta? ¿Quién inspiraba a Rioja aquellas lúgubres lamentaciones, llenas de pompa y majestad, y henchidas de tristeza, que dejaba caer sobre los campos marchitos y sobre los mustios collados, y sobre las ruinas de los imperios, como un paño de luto? ¿En cuál escuela aprendió Calderón a remontarse a las eternas moradas sobre las plumas de los vientos? ¿Quién puso delante de los ojos de nuestros grandes escritores místicos los oscuros abismos del corazón humano? ¿Quién puso en sus labios aquellas santas armonías, y aquella vigorosa elocuencia, y aquellas tremendas imprecaciones, y aquellas fatídicas amenazas, y aquellos arranques sublimes, y aquellos suavísimos acentos de encendida caridad y de castísimo amor, con que unas veces ponían espanto en la conciencia de los pecadores, y otras levantaban hasta el arrobamiento las limpias almas de los justos? Supri-

mid la Biblia con la imaginación y habréis suprimido la bella, la grande literatura española, o la habréis despojado al menos de sus destellos más sublimes, de sus más espléndidos atavíos, de sus soberbias pompas y de sus santas magnificencias.

¿Y qué mucho señores, que las literaturas se deslustren, si con la supresión de la Biblia quedarían todos los pueblos asentados en tinieblas y en sombra de muerte? Porque en la Biblia están escritos los anales del cielo, de la tierra y del género humano; en ella, como en la divinidad misma, se contiene lo que fué, lo que es y lo que será: en su primera página, se cuenta el principio de los tiempos y el de las cosas; y en su última página el fin de las cosas y de los tiempos. Comienza con el Génesis, que es un idilio; y acaba con el Apocalipsis de San Juan, que es un himno fúnebre. El Génesis es bello como la primera brisa que refrescó a los mundos; como la primera aurora que se levantó en el cielo; como la

primera flor que brotó en los campos; como la primera palabra amorosa que pronunciaron los hombres; como en el primer sol que apareció en el Oriente. El Apocalipsis de San Juan es triste como la última palpación de la naturaleza; como el último rayo de luz; como la última mirada de un moribundo. Y entre este himno fúnebre y aquel idilio, vense pasar unas en pos de otras a la vista de Dios todas las generaciones, y unos en pos de otros, todos los pueblos; las tribus con sus patriarcas; las repúblicas con sus magistrados; las monarquías con sus reyes; y los imperios con sus emperadores: Babilonia pasa con su abominación; Nínive con su pompa; Menfis con su sacerdocio; Jerusalén con sus profetas y su templo; Atenas con sus artes y con sus héroes; Roma con su diadema y con los despojos del mundo. Nada está firme sino Dios; todo lo demás pasa y muere, como pasa y muere la espuma que va deshaciendo la ola.

Allí se cuentan o se predicen todas las catástrofes; y por eso están allí los modelos inmortales de todas las tragedias; allí se hace el recuento de todos los dolores humanos; por eso las arpas bíblicas resuenan lúgubremente, dando los tonos de todas las lamentaciones y de todas las elegías. ¿Quién volverá a gemir como Job, cuando derribado en el suelo por una mano excelsa que le oprime, hinche con sus gemidos y humedece con sus lágrimas los valles de Idumea? ¿Quién volverá a lamentarse, como se lamentaba Jeremías en torno de Jerusalén, abandonada de Dios y de las gentes? ¿Quién será lúgubre y sombría, como era sombrío y lúgubre Ezequiel, el poeta de los grandes infortunios y de los tremendos castigos, cuando daba a los vientos su arrebatada inspiración, espanto de Babilonia? Cuéntanse allí las batallas del Señor, en cuya presencia son vanos simulacros las batallas de los hombres; por eso la Biblia, que contiene los modelos de todas las trage-

días, de todas las elegías, y de todas las lamentaciones, contiene también el modelo inimitable de todos los cantos de victoria. ¿Quién cantará como Moisés del otro lado del mar Rojo, cuando cantaba la victoria de Jehová, el vencimiento de Faraón, la libertad de su pueblo? ¿Quién volverá a cantar un himno de victoria como el que cantaba Débora la Sibilista de Israel, la Amazona de los hebreos, la mujer fuerte de la Biblia? Y si de los himnos de victoria pasamos a los himnos de alabanza, ¿en cuál templo resonaron jamás como en el de Israel, cuando subían al cielo aquellas voces suaves, armoniosas, concertadas, con el delgado perfume de las rosas de Jericó y con el aroma del incienso del Oriente? Si buscáis modelos de la poesía lírica, ¿qué lira habrá comparable con el arpa de David, el amigo de Dios, el que ponía el oído a las suavísimas consonancias y a los dulcísimos cantos de las arpas angélicas; o con el arpa de Salomón, el Rey sabio y felicísimo que puso la sabiduría en sentencias y en proverbios, y acabó por llamar vanidad a la sabiduría; que cantó el amor y sus regalados dejos, y su dulcísima embriaguez, y sus sabrosos trasportes y sus elocuentes delirios? Si buscáis modelos de la poesía bucólica, ¿en donde los hallaréis tan frescos y tan puros como en la época bíblica del patriarcado, cuando la mujer, la fuente y la flor eran amigas, porque todas juntas y cada una de por sí eran el símbolo de la primitiva sencillez y de la cándida inocencia? ¿Dónde hallaréis sino allí los sentimientos limpios y castos, y el encendido pudor de los esposos, y la misteriosa fragancia de las familias patriarcales?

Y ved, señores, por qué todos los grandes poetas, todos los que han sentido sus pechos devorados por la llama inspiradora de un Dios, han corrido a aplacar su sed en las fuentes bíblicas de aguas inextinguibles, que ahora forman impetuosos torrentes, ahora ríos anchurosos y honda-

bles, ya estrepitosas cascadas y bulliciosos arroyos, o tranquilos estanques y apacibles remansos.

Libro prodigioso aquel, señores, en que el género humano comenzó a leer, treinta y tres siglos ha; y con leer en él todos los días, todas las noches y todas las horas, aun no ha acabado su lectura. Libro prodigioso aquel, en que se calcula todo, antes de haberse inventado la ciencia de los cálculos: en que sin estudios lingüísticos, se da noticia del origen de las lenguas; en que sin estudios astronómicos, se computan las revoluciones de los astros; en que sin documentos históricos, se cuenta la historia; en que sin estudios físicos se revelan las leyes del mundo.....

JUAN DONOSO CORTÉS

Se vende una casa
y solar cita en la calle Obispo
Rocamora, núm 10

Razón: Avenida Primo de Rivera, 24; Antonio Blasco.

Un Sindicato modelo

Hace unos cinco años tuvimos el gusto de asistir en el humilde pueblo de Rafal al acto de colocación de la primera piedra del barrio obrero.

El domingo pasado tuvimos la complacencia de asistir a la inauguración del edificio social, un verda-

Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico
Representante en Alicante:

Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 3 y S. FERNANDO, 16

dero palacio, con magníficas dependencias para la administración y amplios almacenes para los productos agrícolas.

Al acto asistieron el Prelado de la Diócesis, Dr. Irastorza, el delegado D. Rafael Flaquer, representando al Gobernador, los canónigos D. Luis Almarcha, y D. José Alcaraz, el diputado D. Eusebio Escolano, el catedrático D. Francisco Almenar, el Director de «El Pueblo» de Orihuela, y otras muchas personalidades.

El año 21 considerábamos una locura la pretensión de aquellos humildes labriegos. Hoy contemplamos la real existencia de unas 20 casas, que ya ocupan otras tantas familias, y un edificio que es orgullo de la huerta y honra y prez de la Sindicación católica agraria.

Y nos preguntamos: ¿Es posible que en Elche, ciudad eminentemente obrera e industrial, que además tiene un campo extenso y una tierra de cultivo envidiable, no haya podido construir una miserable vivienda para obreros? ¿Qué se ha hecho de tanta energía y cómo hemos encauzado el espíritu de sociabilidad entre nosotros tan patente? ¿Cómo no hemos imitado siquiera el genio previsor de los trabajadores de Elda, tan enriquecida y hermoçada por los populares barrios obreros?

No espere el lector que hagamos recaer la culpa en los directores del obrerismo ilicitano. Los responsables, ¡hay que decirlo con dolor, pero con franqueza! los verdaderos culpables hemos sido los católicos, que dormidos en la blanda almohada de

la comodidad, no nos hemos esforzado por dirigir mejor a los infelices trabajadores, que, abandonados en medio de la turbamulta social, han emprendido derroteros equivocados, por falta de la natural instrucción.

Si los católicos de Elche, como los de Rafal, hubiéramos escuchado los amorosos consejos de la Federación Agraria-Católica de Orihuela, a estas horas tendríamos barrio obrero, y nuestro Sindicato podría contar miles de duros de ganancia.

Baste saber que la recta administración del Sindicato de Rafal ha hecho posible que en cinco años se haya conseguido edificar el primer grupo de casas, a más de la social, y mover más de dos millones, consiguiendo a estas horas una ganancia líquida de cuarenta mil pesetas.

Y si esto se consigue en un pueblo de 300 vecinos, ¿qué no podría haberse logrado en la ciudad de Elche?

Pero nunca es tarde si la dicha es buena, y fundado, aunque sin vida ostensible, tenemos el Sindicato agrario-católico. Pero así como sueña, confesional, CATÓLICO, para que nadie lo oculte ni se avergüence, como si se tratara de alguna mercancía averiada.

Es la Sindicación Católico-Agraria la que en Murcia y en Orihuela, y en Castilla y en toda España, está llamada a redimir a la honrada gente del campo, sin olvidar ni mucho menos a la desamparada clase obrera.

Y el que tenga oídos que oiga, y el que quiera mirar que mire y vea.

KURSAAL

Hoy estreno de la 1.^a jornada de la grandiosa película LA HERMANA BLANCA, suprema interpretación de Lilliam Gish.

—Oigamos lo que el presidente de la Sociedad para la propaganda de la Iglesia Católica en los Estados

Unidos, el Rvdo. Francis C. Kelley, dice respecto a esta gran película: «LA HERMANA BLANCA, no sólo es una hermosa película de fondo moral, si no que es una obra que me ha satisfecho por completo. Quiero hacer constar que la escena de la profesión de Angela es bellísima y es auténtica fotografía de esa sagrada ceremonia, autorizada por el jefe de ceremonial del Vaticano, y con ello inútil es decir que la exactitud, la reverencia y respeto con que ha sido hecha son completas.»

Mañana 2.^a jornada final de LA HERMANA BLANCA.

Por la noche debut de Rafaelita Haro.

Honradez ciudadana

Se habla mucho de ciudadanía y honradez, pero ambos términos suelen andar a menudo muy dispersos.

Es muy bonito predicar, para luego no dar trigo; exigir justicia en la casa ajena, olvidando la sinrazón de la propia; desear que todo nos lo den arregladico, mientras nosotros nos tumbamos a la bartola.

¿Que nos roban en el peso? Pues en lugar de acudir en queja a las autoridades, nos vamos a protestar arrellanados en un muelle sillón del Casino. ¿Que el vecino nos molesta echando aguas sucias a la calle o no dejándonos dormir por el ruido insoportable de sus máquinas? Pues hay que callar para que no se disguste el vecino que nos molesta, haciendo burla de la Sanidad y de las leyes del trabajo durante la noche. ¿Que nuestros hijos son mordidos por un perro rabioso? Ello no obsta para que el público se amotine contra los perreos, y los dueños de los canes trinen contra el lazo y la estrignina.

Ahí tenéis a nuestro gremio de lecheros, si es que en Elche se acuerdan de lo que es y debe ser un gremio, unido para pedir lo que a ellos les conviene, aunque los demás vecinos corran peligro de coger unas maltesas.

Y es en Valencia donde los leche-

ros, espontáneamente, siguiendo su noble impulso de honrada ciudadanía, se han presentado al Gobernador, para decirle: que en adelante establecerán puestos públicos para facilitar la venta de leche, que podría servirse en absoluto estado de pureza a los parroquianos, y que si la autoridad llegara a multar por falta en la medida o calidad de la leche a alguno de sus asociados, el Gremio, por su parte, se comprometía a triplicar la sanción.

Ya que en Elche no hay civismo, ni al decir del público se cumplen debidamente las leyes sanitarias, ¿porqué no se ocurrirá a los lecheros salir en defensa de sus parroquianos?

Y quien dice de lecheros dice de carniceros y pescadores, y tantos otros que nos dan gato por liebre, y vaca por ternera y harina por azúcar y cebada y tostigos por café.

Animo, pues, y a seguir el ejemplo ciudadano de los lecheros de Valencia. Es un rasgo que honra a la clase y beneficia al consumidor.

QUITO LÍVIDO.

La Marina

En la antigua Partida del Molar se están celebrando grandes fiestas en honor de la Santísima Virgen del Carmen, cuya bendita Imagen acaba de ser adquirida por suscripción, y de San Francisco de Asís, Patrono de la Marina.

Tanto el Sr. Cura, nuestro querido amigo, D. José Buigues, como el Pedáneo, D. Manuel Agulló, han trabajado con vivo entusiasmo para dar el mayor realce a la fiesta, que es amenizada por la banda de música de Rojales.

Bailes populares, Conciertos, Carreras de Cintas, Concurso de Mantones de Manila y fuegos artificiales, son, entre otros muchos, los festejos cívicos. Misas solemnes, bendición de la Imagen de la Virgen, y una gran procesión, que tendrá lugar esta tarde a las cinco, presidida por el Alcalde de Elche, son los números religiosos.

Felicitemos a la religiosa Partida de La Marina y a la comisión organizadora de tan brillantes fiestas.

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.

Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924 . . .	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924 . . .	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos . . .	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes . . .	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924 . . .	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación . . .	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras, de hortalizas, verduras y flores

Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11

Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE

Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.



Lejía Líquida "LA MUNDIAL"

Marca registrada con el número 56563

La más famosa de las lejías.

De incomparable poder blanqueante.

La única legía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada.

De resultados maravillosos para el colado en frío de la ropa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana y para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas de loza y porcelana, etc. etc.

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Fabricante: Vicente Torres Serrano

ELCHE

DE VENTA: En droguerías y tiendas de ultramarinos.

Precio de venta en Elche: PTAS. 0'50 BOTELLA, sin frasco.

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo co-
nocen prácti-
camente, lo recetan
y lo toman.

En el año 1897 fué pre-
sentado a la Real Ac-
ademia de Medicina que
lo aprobó y recomendó
a las personas
débiles. Cómprelo
hoy mismo

NUTRE
RÁPIDAMENTE
EL SISTEMA
NERVIOSO
MUSCULAR
DIGESTIVO
Y ÓSEO

SÓLO VALE 5 PTAS.